

Se publica martes, jueves y sábados

Precios de suscripciones EN TODA ESPAÑA

Table with subscription rates: AL AÑO 5,50, AL SEMESTRE 3,00, AL TRIMESTRE 1,50, AL MES 0,50

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

Director: José Viera.

Anuncios y comunicados a precios muy económicos...

La correspondencia se dirigirá al Director, y si es administrativa al Administrador de TIERRA SORIANA.

No se devuelven los originales. Prohibida la reproducción de los originales sin citar la procedencia.

Tierra Soriana.

Grandes reformas para 1909.

Todo suscriptor que satisfaga el año 1909, se le regalarán los números que se publiquen hasta fin de año.

Elsaldo de una cuenta

IV

El señor Asenjo, según afirma, fue el programa con quienes quiso que le acompañasen gratamente.

Y empieza su tarea, que en parte es condenación de la conducta que como diputado ha seguido, porque a juzgar por lo que son sus convicciones, es palpable el desacuerdo entre estas y los actos de su vida política.

Reconoce el señor Asenjo la justicia en que están inspirados los acuerdos de la asamblea forestal, y no vacila en proclamar la libertad plena de los ayuntamientos en la administración de sus montes y bosques.

Frecuentemente, seducen las teorías, aunque muchas veces su realización no la llevamos a cabo. Y al señor Asenjo le ha debido suceder esto con el sugestionador espejuelo de la autonomía de los pueblos en la explotación custodia de sus predios forestales.

En verdad, que, al leer las increíbles manifestaciones del diputado a Cortes por Almazán, resultan tan halagüeñas que se sienten deseos de vivir en las doradas ilusiones de las grandes ficciones, antes que sufrir los desengaños de las terribles verdades, que la realidad presenta.

El señor Asenjo, que representa en Cortes a un distrito en el que radican grandes extensiones forestales, cuya plena propiedad pertenece a los pueblos sin restricciones de dominio, qué ha hecho para que cese esa intervención del Estado en perjuicio notorio de los municipios, que son los verdaderos dueños de los montes?

Mis desaliñadas producciones periodísticas no han rebasado nunca, el campo de la afición. Son ingenuas y modestas y carecen de pretensiones. Yo recuerdo la época feliz en que, allá en mi pueblo, leía mis primeros trabajos a mis amigos el cura, el maestro y el secretario. Creo que alguna vez se los di a saber hasta el alguacil.

Como vosotros, escritores incipientes, sentía yo mi especial estimación por los que, a diario, acreditaban con su firma trabajos en la Prensa.

Suponía que en las redacciones de los periódicos debía ser todo sinceridad y justicia; y que sus redactores, juzgados por sus trabajos, tenían que ser hombres constantemente dispuestos a todo lo bueno a todo lo conveniente.

Más tarde, los desengaños, me convencieron de muchas cosas, y hasta ahora, no he aprendido más que todo periódico, significa un sistema complejo de cosas y personas que necesitan obrar con mucha mesura para llegar a la conquista del público.

Yo os envío noblemente, jóvenes escritores, escritores incipientes, porque lleváis fresca en vuestro espíritu y esperanza en el corazón. Pero ¡ay! tened presente que un día caerá marchita una de vuestras ilusiones, y luego, una a una, se irán poco a poco desflorando.

J. M. P.

cantes que resultaron, se hizo designación, el día que se abrió el período electoral, de emprotegidos del señor Asenjo.

CRÓNICA

Incipientes.

Por entre la angostura de las calles del pueblo, habéis paseado el espíritu de vuestras producciones con el orgullo inocente de quien cree haber hecho algo extraordinario.

No ha quedado pariente, ni amigo, ni conocido, a quien hayáis leído dos veces vuestros trabajos primeros y hayáis preguntado más de cien por el juicio que de esos trabajos ha hecho.

Con sinceridad unos, y por cortesía otros, han dicho todos, que les gustaban.

No ha faltado tampoco quien haya previsto en cada uno de vosotros una gloria literaria. Todo es cuestión de tiempo y con el tiempo todo llega, os han repetido con acento de convicción aparente.

No los creais; estos juzgadores de ocasión, no se han preocupado de vuestro verdadero porvenir, ni tienen por qué. Os adulan u os engañan, las más de las veces, y hay que confesar que han llevado a vuestra alma un ambiente de esperanza a la que estáis condenados eternamente.

Encontrareis pocos críticos de vuestra labor que, imparcialmente, os adviertan que el triunfo es muy difícil y que habéis emprendido un camino, donde se encuentran muy pocas satisfacciones y en el que necesitáis para seguir, una constancia y una fuerza de voluntad para la observación y para el estudio que más de una vez ha de retrasar la contrariedad. Son éstos últimos críticos los que no os engañan.

Los resortes que actualmente y, en general, hacen moverse a los hombres, son el egoísmo y la mentira.

Si examináis bien el fondo de muchas cuestiones os convencereis de esta verdad.

Y en este ambiente de la época actual hay como siempre víctimas y victimarios. Son pocas las primeras, los segundos forman en gran número.

Preguntad a muchos de los escritores de mérito reconocido, como les va en el oficio y os dirán que han encontrado en su camino, muchos obstáculos y muchas miserias.

Los obstáculos pueden ser vencidos por la tenacidad. Las miserias... ¡oh, las miserias! Abundan tanto en el mundo!

Yo recuerdo la época feliz en que, allá en mi pueblo, leía mis primeros trabajos a mis amigos el cura, el maestro y el secretario. Creo que alguna vez se los di a saber hasta el alguacil.

¡Quién, sabe, si los corteses elogios de entonces, serían para mí un perjuicio!

Concedía un mérito especial a estas cosas y de aquí el fomento de mis aficiones.

Suponía que en las redacciones de los periódicos debía ser todo sinceridad y justicia; y que sus redactores, juzgados por sus trabajos, tenían que ser hombres constantemente dispuestos a todo lo bueno a todo lo conveniente.

Más tarde, los desengaños, me convencieron de muchas cosas, y hasta ahora, no he aprendido más que todo periódico, significa un sistema complejo de cosas y personas que necesitan obrar con mucha mesura para llegar a la conquista del público.

Yo os envío noblemente, jóvenes escritores, escritores incipientes, porque lleváis fresca en vuestro espíritu y esperanza en el corazón.

Peró ¡ay! tened presente que un día caerá marchita una de vuestras ilusiones, y luego, una a una, se irán poco a poco desflorando.

Juventud, es bella tu edad, bellas tus ilusiones, bellas tus enseñanzas...

Cuida de no perderlos, porque si los pierdes, se habrá ido con ellos el recuerdo de tus días mejores.

Y son tan horribles los desengaños prematuros!

J. M. P.

Talonarios de Inquilinato de 50 y 100 hojas perforados y encuadernados 0,50 y 1 ptas. respectivamente

DE "EL LIBRO DE LAS TROVAS Y DE LAS RIMAS," (1)

ACUARELA

Tiene los labios doña Leonor como el ascua encendida de un clavel; un clavel de riquísimo color, de perfumes, de aromas y de miel.

Hay en una calleja del cementerio, un nicho siempre solo, siempre desierto; Cuando lo miro, me pregunto temblando: ¿si será el mío?

A AMOR

¡Amor... Amor! Yo soy tu fiel amante y te ofrezco el caudal de mis canciones, ya que eres tu manjar de corazones, ya que eres amor dulce y constante.

LA FRUTA MAS ESCONDIDA

De tu boca impenitente la fruta puesta en sazón, probé reiteradamente con amorosa fruición.

Zaragoza—Noviembre—1908.

Primer Congreso Nacional de la Tuberculosis.

(Conclusión.)

En vista de que el azúcar tiene una acción de ahorro sobre el nitrógeno mucho más notable que las grasas, sin el inconveniente que estas presentan a su digestión y que si no tienden sobre el peso una influencia tan marcada, en cambio la ejercen sobre la fuerza y produce una evidente disminución en la eliminación de los fosfatos, aconseja añadir a la alimentación del tuberculoso de 6 a 10 terrones de azúcar (sean de 60 a 90 gramos).

El plus de grasa, si el enfermo lo tolera, debe dársele en forma de aceite de hígado de bacalao, pero sin pasar de 4 a 5 cucharadas al día y suspendiendo al menor trastorno digestivo.

El plus azoado debe darse según las adjuntas fórmulas de Martinet:

- CONSERVA DE DAMAS: Filete de vaca pulpado 60 gramos, Sal marina 1 id., Jalea de frutas 50 id. para comer a cucharadas.

MERMELADA DE CARNE: Carne cruda raspada 100 gramos, Azúcar pulverizado 50 gramos, Vino de Bagnols 3 id., Tintura de canela 3 id. para tomar a cucharadas.

El plus de hierro, de silice y de sales, debe darse a los tuberculosos, sin salir de la alimentación, prodigando las patatas, guisantes, lentejas, espinacas, hojas de col, judías, habas y frutas frescas.

El número de refecciones dependerá de los hábitos del enfermo y de la peculiaridad gastointestinal. Muchos no podrán hacer más que tres, desayuno, comida y cena.

Dos cosas constituyen el complemento de la alimentación para hacerla posible en los términos que el tuberculoso necesita: me refiero a la apetencia y a la capacidad digestiva.

Ambas cosas podemos conseguir las, apartando el uso de los aperitivos y de los empépicos que estudiaremos en la mediación de los síntomas, con sólo procurar que la comida esté bien hecha, según las exigencias de la gastronomía y evitar la ingestión de grandes cantidades de líquidos para que no se diluya en ellos el jugo gástrico, ya de por sí deficiente en el tuberculoso.

RICARDO ROYO Y VILLANOVA

(1) En preparación.

NOTAS CURIOSAS

Tomamos de nuestro colega Tudela Nueva: «Nuestro excelente amigo D. Bonifacio Iribarren, celoso e inteligente alcalde de la cárcel de este partido, muy aficionado a hacer cálculos sobre asuntos que él entiende a la perfección, nos ha facilitado la siguiente nota:

En 31 de Julio último existían en los penales de España 10.204 presos, sin incluir en esta suma los muchos que existen en lo correccionales y cárceles de Audiencia y de partido en expectación de marcha y destino; cuyos penados, por clasificación de condena, se dividen en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Tipo de condena and Cantidad. Includes: De cadena perpetua 1.593, De id. temporal 468, De reclusión perpetua 177, etc.

Como las penas de cadena y reclusión perpetua se consideran por 30 años, resulta que los individuos condenados a esta clase de penas tienen que cumplir entre todos 54.600 años.

Las penas de cadena y reclusión temporal comprenden desde 12 años y 1 día a 20, y teniendo en cuenta el promedio de 16, suman los de esta clase 59.412 id.

Las de presidio mayor y correccional comprenden desde 6 años y 1 día a 12, que teniendo en cuenta el promedio de 9, suman 17.415 id.

Las de presidio y prisión correccional comprenden desde 6 meses y 1 día a 7 años y buscando el promedio de 3, suman los de esta clase 8.214 id.

TOTAL 139.701 id. que componen de presidio las condenas impuestas a los indicados 10.204 penados, pero teniendo en cuenta que muchos lo han sido sentenciados por varios delitos y por consiguiente el número de años sube considerablemente, pueden muy bien calcularse en ciento cincuenta mil.

MENTOR. Cádiz (Villa Carmen)

SENCILLO MÉTODO

Contabilidad Agrícola por partida doble.

(CONTINUACIÓN.)

5.—Hay cuentas cuyos saldos indican valores reales. En otras, su saldo no responde al valor efectivo, y, en estos casos, las diferencias que existan deben de desaparecer y son indicios claros de quebranto o pérdida que se ha sufrido.

Y esos valores se nivelan del modo siguiente: Si el saldo deudor es mayor que la existencia—en este caso existe quebranto—, adeudando el resto a Diferencias.

Si no hay saldo, ó es menor que el valor de las existencias el resto—que es utilidad—, se acredita a Diferencias en la subcuenta correspondiente.

Todas las Diferencias se reúnen en otra cuenta que puede llamarse Diferencias en total, a cuyo Debe y Haber van respectivamente los quebrantos y beneficios de las cuentas parciales de daños y lucros, de los aumentos y disminuciones de capital.

6.—Hechos todos estos asientos, la situación está determinada. Los saldos de todas las cuentas, excepción hecha de Sacas y Aportaciones, Diferencias o Capital, determinan según sean deudores o acreedores los valores activos y pasivos.

Se abre la cuenta Balance: A su Debe van los valores activos con abono al Haber de las cuentas indicadas. Al Haber de Balance con adeudo a las cuentas acreedoras del pasivo van los saldos de éstas.

Realizados estos asientos quedan abiertas tres cuentas: Diferencias, Sacas y Aportaciones y Balance.

La primera se salda, si en conjunto ha habido quebranto, pasando el saldo al Debe de Capital, y si beneficio, trasladando el saldo al Haber de Capital, por representar respectivamente disminución ó aumento en la fortuna dedicada al negocio. De este modo que la saldada la cuenta de Diferencias.

De una manera igual se cierra la cuenta de Sacas y aportaciones, cuyo saldo, que pasa a Capital, indica aumento ó disminución del mismo.

El Balance representa los valores existentes, y forzosamente su saldo es igual al de la cuenta de Capital. El saldo de Balance pasa a Capital, y probablemente, pues es raro un capital negativo, se cierran estas cuentas adeudando a Capital el saldo de Balance que figura en el Haber, y con tal asiento tenemos cerrada la contabilidad, cuya apertura se verifica en la forma indicada anteriormente.

Tal es el sencillo mecanismo que proponemos en la cuenta y razón agrícola, cuyo Balance de situación tan fácil es de comprender y formar.

De España y del Extranjero

Crónica general.

ESPAÑA

Senado.

Han sido muy discutidos en la alta Cámara los créditos extraordinarios. Los señores, Navarro Reverter, Salvador, Rodríguez y Díaz Moreu los impugnaron, recordando que los conservadores combatieron los créditos que pedían los liberales para satisfacer obligaciones que no eran de su tiempo, distinguiéndose en esta oposición los Sres. Allendalazar y Rodríguez San Pedro, y precisamente ahora es del del ministerio de Estado el primer crédito que se pide.

Los senadores pueden consolarse con la noticia de que a los trece millones que primeramente se han pedido, hay que agregar más de cuatro, que están pendientes en el Congreso; y en el Consejo de Estado queda por examinar hasta un total que se aproximará a treinta millones.

Congreso.

En el Congreso hubo las anunciadas discusiones de la reforma local y de los presupuestos.

En la primera no se pasó del art. 318 y sostuvieron un animado debate los señores Moret y Maura acerca de las facultades que han de tener los gobernadores civiles.

Creo el ilustre jefe del partido liberal que a la mejora de sueldo, debe unirse mayor prestigio y aumento de atribuciones en el cargo, para que pueda confiarse a los exministros.

En principio asintió el señor Maura a las indicaciones del señor Moret. Las minorías presentaron ayer veinte enmiendas. En el debate del presupuesto de ingresos no se pasó del primer turno. El segundo le consumirá el señor Gómez Acebo y el tercero el señor Alcalá Zamora.

La minoría carlista ha presentado tres adiciones al articulado de la ley de presupuestos.

Una, relativa a la mejora de retiros con arreglo al mayor sueldo disfrutado en activo por los oficiales de la escala de reserva que hayan obtenido el retiro forzoso a partir del 5 de Enero de 1907.

Otra, por la cual los particulares y corporaciones que tengan débitos quedan libres de multas y recargos, siempre que paguen dentro de un plazo de tres meses.

Y la tercera, para que se amplíe a 16 millones de pesetas la emisión de Deuda perpetua al 4 por 100, autorizada por la ley de 30 de Junio de 1904.

Las elecciones en Barcelona. La lucha electoral en la capital catalana, está apasionando los ánimos extraordinariamente.

No se habla allí de otra cosa que de las elecciones; éste asunto ha llegado a los momentos de mayor interés con la publicación de la candidatura antiliberal.

Esta la componen los señores Lerroux, Sol y Ortega y Giner de los Ríos. Ambos bandos están desplegando gran actividad para el triunfo de sus candidaturas respectivas.

Por robar sellos.

Ha sido detenido en Valladolid y conducido a la Corte un sujeto llamado Pedro Camarero Navarro, al que se supone complicado en el robo de sellos de que fué víctima hace un año la Compañía Arrendataria de Tabacos. El detenido ha negado su participación en el delito, pero ha ingresado en la cárcel.

También han sido conducidos a Madrid por la Guardia civil, varios confinados del penal de Ocaña por creerse que tuvieron participación en el referido robo.

Conferencia de Polavieja.

El general D. Camilo Polavieja, ha dado una conferencia en el Centro del Ejército y de la Armada, acerca de Hernán Cortés.

La disertación ha resultado notable, y el ilustre conferenciante ha sido aplaudido por la numerosa y selecta concurrencia que llenaba el salón.

ULTIMA HORA

La lotería

En el sorteo del día 10 ha correspondido el premio mayor a Madrid. Se despachó el billete agraciado en la Administración de la calle del Príncipe.

No se sabe hasta ahora quiénes son los favorecidos por la suerte.

Bizkaitarras absueltos

El día 8 terminó en Bilbao la vista de la causa instruida contra varios bizkaitarras, acusados de sedición.

Durante el acto del juicio, el defensor de los procesados sostuvo una viva discusión con el fiscal.

El Juroto ha pronunciado un veredicto de inculpabilidad.

En vista de ello el tribunal de Derecho dictó sentencia absolutoria.

En honor de Curros

Se ha verificado en Celanova (Orense), pueblo natal de Curros Enriquez, el acto de colocar una lápida en la casa en que nació el insigne poeta.

La lápida, que es de mármol, ha sido costeada por los orensanos residentes en la Habana.

Asistieron al acto todo el pueblo y las autoridades.

En la residencia de los padres escolapios se ha celebrado una velada necrológica.

En ella se ha leído la poesía de Curros «La Virgen de cristal» y se han pronunciado varios discursos.

EXTRANJERO

Las balas dun-dun.

En Calcutta han perecido 11 personas a consecuencia de la explosión que se produjo en un almacén de municiones dun-dun.

Otras muchas se hallan en gravísimo estado.

Holanda y Venezuela.

Los buques de la escuadra holandesa que operan en aguas de Venezuela, están desplegando gran actividad; pero hasta ahora se abstienen de preparar el bloqueo ó intentar hostilidades.

Juramento real.

En la Cámara de diputados de Londres, ha declarado el primer ministro que el gobierno estudia una modificación de la fórmula de juramento que prestan los monarcas británicos al subir al trono, para que no lastime a los licos.

Rey enfermo.

Se halla enfermo el rey de Portugal. La dolencia que padece Manuel II es de poca importancia, y se cree que el monarca abandonará en breve el lecatócho.

En la casa del pueblo.

SESION DE AYER

Han acudido a capítulo los Sres. Roper, Ramón, Tovar, Urraco, Pascual, Lorente y Herrero. Más tarde, llega el Sr. Jodra. Preside el teniente alcalde Sr. Ruiz Lería.

Local para peso municipal

Puesto a discusión si procede ó no el arrendamiento al público del local destinado para comprobación del peso en los diferentes artículos de mercado en esta plaza por el Municipio, da origen este asunto a una prolongada discusión en que intervienen la mayoría de los concejales y que corta oportunamente el Sr. Tovar, con la advertencia, muy justa, de que algunas sesiones se hacen interminables, y planteando a la presidencia la cuestión previa, de que en los debates se consuman los turnos marcados por el reglamento interior de la Corporación.

El Sr. Ruiz manifiesta su tolerancia y reconoce las razones expuestas por el Sr. Tovar.

Sometido el asunto a votación, deja de ser arrendado el local destinado al peso, por siete votos contra dos.

Correspondencia oficial

El señor secretario da lectura a una comunicación del señor presidente de la Audiencia en que dicha autoridad se ofrece por su toma de posesión.

Previo informe favorable en instancia del alcalde de Fuentetoba en que solicita 25 estereos de teas en el «Pinar Grande», se acuerda pasar dicha instancia al señor Ingeniero Jefe de Montes, para que emita el suyo y fije las condiciones en que se haya de realizar el aprovechamiento.

Es informada, también favorablemente, otra instancia de D. Hermenegildo Jiménez y otros vecinos de Hinojosa de la Sierra en la que interesan la concesión de 20 estereos de teas en el monte «Pinar Grande» y sitios «Valondo», «Hiruuelos» ó «Collado antiguo».

Instancias de policía, obras y beneficencia

Se autoriza a Gervasia Gutiérrez para el uso de una chapa, que le acredite de pobre, en esta capital.

Pósitos

A D. Miguel Gonzalo, vecino de Las Casas, se le conceden 250 pesetas del depósito municipal, como solicita.

Encabezamientos de ganado

Vista una instancia de Sergio de Pablo, vecino de Canicosa (Burgos) en que reclama se le releve del pago del doble encabezamiento por 40 reses cabrías en el «Pinar Grande», en virtud de haber satisfecho multa de 80 pesetas impuesta por el Distrito forestal por pastoreo abusivo, cuando ya tenía el reclamante la oportuna licencia del Ayuntamiento, se acuerda efectúe el pago de la cuota por encabezamiento sencillo, teniendo en cuenta que no debe haber dos penalidades por la misma falta.

Y... se levantó la sesión.

MÓSTOLES.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas a las nueve de la mañana

Día 11 de Diciembre de 1908.

Altura barométrica... 752.8
Máxima del aire a la sombra... 8.4
Id. al sol en el vacío... 8.4
Mínima... 1.0
Id. con reflector metálico... 0.0

PSICROMETRO

Termómetro seco... 8.0
Id. húmedo... 7.6

VIENTO

Dirección... S. O.
Clase... Duro.
Recorrido en 24 horas... 829
Estado del cielo... Lluvia.
Lluvia en 24 horas... 7.2
Agua evaporada en 24 horas... 0.1

Día 12 de Diciembre de 1908.

Altura barométrica... 761.6
Máxima del aire a la sombra... 9.2
Id. al sol en el vacío... 9.2
Mínima... 2.6
Id. con reflector metálico... 1.4

PSICROMETRO

Termómetro seco... 3.2
Id. húmedo... 2.0

VIENTO

Dirección... S. O.
Clase... Fresco.
Recorrido en 24 horas... 816
Estado del cielo... Lluvia.
Lluvia en 24 horas... 5.7
Agua evaporada en 24 horas... 0.1

DE LA PROVINCIA

Ecos de los pueblos

(Información de nuestros correspondientes)

Narros.

El día 25 del actual tendrá lugar en este pueblo, el estreno de la comedia en tres actos titulada El matrimonio tratado desamado por distinguidas personas de la localidad. Una vez celebrada la velada, daremos cuenta del resultado obtenido.

—El tiempo está erudisimo, con muchas carechas, y nieva copiosamente.—El Correspondiente.

Rebollo.

Días pasados se posesionó de la parroquia Iglesia de este pueblo, el joven presbítero recientemente nombrado.

A pie del altar, dirigió sentidas y elocuentes frases de amor a los feligreses encareciéndoles la mayor asistencia a los actos religiosos.

Terminada la misa solemne, el Ayuntamiento y el profesor de esta localidad, le obsequiaron con un almuerzo íntimo en donde se abogó por la prosperidad y engrandecimiento de este pueblo y su agregado Fuentepuercu. Mil felicitaciones al culto sacerdote por su nombramiento.

—Se está ensayando entre el elemento joven un precioso drama, original de don José Sanz titulado Vagancia y trabajo. Lo componen tres actos que son la encarnación viva de la situación por que atraviesa el proletariado. Para Navidad se llevará a la representación, que no dudamos, dado el buen gusto y celo que por la cultura despliega el señor Sanz, alcanzará un éxito completo.

Nuestros plácemes a tan infatigable educador de la niñez.

El tiempo frío; sigue nevando.—El correspondiente.

OMISION

En el editorial del último número, se omitieron los siguientes párrafos. Por ello quedaba inconexo el párrafo octavo:

Y esperamos en vano. La realidad trunció nuestras esperanzas. El señor Vizconde de Eza no concurrió a las sesiones.

A propósito de su ausencia se hicieron en Zaragoza comentarios, que, al parecer, no carecían de sólido fundamento. En el Congreso se reñiría dura batalla entre industriales y agricultores. Así se suponía. Así sucedió.

El señor Vizconde de Eza no se ha opuesto nunca a la excesiva protección industrial, sino que a veces se ha manifestado partidario de la misma. Su situación era difícil. Y se afirmaba que debido a ella, y a su circunstancia de político, no acudiría al Congreso.

GRANDMONTAGNE

(Párrafos de un discurso).

Futuristas y ancestrales

Pocas palabras más para terminar. Vosotros habreis leído que existen en Cataluña, en Barcelona, mejor dicho, algunos intelectuales y políticos que se llaman a sí mismos futuristas, título vaguísimo en que pueden caer todas las transformaciones futuras del Cosmos. Estos futuristas reclaman para Cataluña sus antiguas instituciones, su derecho privativo, su perdida contextura orgánica. A juzgar por los anhelos, la calificación del grupo no parecerá justa; en vez de futuristas deben llamarse ancestrales. Buscan la vía del porvenir en el alma de los más remotos tataradeudos. Están realizando la teoría de la «vuelta eterna» de Nietzsche; no van; vuelven, sin haber avanzado, ni muchísimo menos, el viaje de ida.

Los futuristas no aciertan a dar forma al federalismo moderno, conveniente, necesario, sino tejiéndolo con las telarañas de los siglos muertos.

Estos intelectuales futuristas deben constituir la «élite» de aquella superioridad craneana que tantas veces mentara el doctor Robert, axioma fantástico que la ingenuidad ha convertido en dogma. Poseía el insigne doctor esa cultura de resaca mediterránea que reina en Barcelona. Quizá esta cultura tape en muchos la misión íntima de las cosas propias. Tal se desprende de la modalidad de su arte, absolutamente descentrado. El raposidismo impera en todas las actividades espirituales de Cataluña.

Y así, el doctor Robert, se asomó al vasto campo que ofrecía en Italia la psicología experimental ó psico-fisiología. Y sólo tomó las nociones de primer plano, las que ofrecía Lombroso en sus primeros tiempos, midiendo frontales carcelarios y aqulitando orejas y narices. Aquellos datos pasaron pronto por el denso tamiz de una literatura psiquiátrica universal, que derrumbó de raíz, ó poco menos, toda la obra lombrosiana. Pero el doctor Robert no se enteró de esto; y siguió midiendo craneos a ojo de buen cubero, que no era ojo científico, sino ojo catalanista. Atenido a Lombroso, el bueno y noble del doctor Robert, incurrió en tantos errores; al explorar la naturaleza humana, como el doctor de Los sobrinos del capitán Grant en sus exploraciones geográficas. Por lo demás, con la psicología experimental se puede probar casi tantas cosas como con la psicología puramente imaginativa. En todo linaje de problemas, la prueba vive por la aquiescencia de los otros. Consensus facit legem. Y hasta la fecha, el universo científico y literario no ha sancionado con su voto semejante superioridad. La misma cabeza del doctor Robert sigue perfectamente ignorada en el mundo.

El doctor Robert y el doctor Lombroso (no hay transposición) produjeron un efecto distinto en sus respectivos pueblos. Lombroso hizo popular la duda de si el genio era locura. En Italia, hasta los cargadores de los muelles se preguntaban: «Masagni es loco?» En Cataluña, la duda se convirtió en dogma infalible. No sirvió la teoría para establecer si el genio era ó no locura, sino para dejar sentado definitivamente que el cerebro catalán es superior al cerebro castellano. De ello está hoy convencido hasta el último «noy» analfabeto.

Pero los políticos barceloneses dicen que todos nuestros males están en que el castellano ha dominado al catalán. Y he aquí en completo desacuerdo la política catalana y la ciencia del doctor Robert. Porque la pregunta es elemental; ¿si son superiores los catalanes, cómo se han dejado dominar por los castellanos? En España hay dos fuentes de risa inagotable: la política central y la política catalana. Cuando ellas se agoten quedará otra: la ciencia del doctor Robert.

Cuántanos Rovó Villanova, en su admirable libro El Problema Catalán, que algunos catedráticos de Barcelona tienen almacenados de bacalao. Hacen bien en defenderse contra la

penuria a que les reduce las exigüas asignaciones del Estado. Pero relacionando esta noticia con las investigaciones científicas del doctor Robert, cabe la duda de si la superioridad craneana se referirá a la explicación de la Metafísica ó a la venta del abadejo. Porque es sabido que la psico-fisiología trata de explicar la localización de las aptitudes. Actualmente hay de Italia algunos psiquiatras que buscan los neurones en que reside el sentido orquestal, la aptitud del director de orquesta. Así, pues, aquellos catedráticos de que habla Royo Villanova, después de enriquecer la ciencia y el comercio de Barcelona, debían legar sus cabezas a los psiquiatras, para que nos sacaran de la incertidumbre acerca de la localización craneana de sus facultades superiores y predominantes.

Sección religiosa.

Santos de hoy sábado.—Ayuno.—Nuestra Señora de Guadalupe, Santos Sinesio, Amónia, Mercuria, Dionisia, Hermógenes, Constanancio y Donato, mártires.

La misa y oficio divino son de Santa Eulalia de Mérida, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

Santos de Mañana.—Domingo III de Adviento.—Santos Lucia, virgen y mártir, Antioque, Eustracio y Eugenio mártires San Orestes y Otilia, virgen.—Indulgencia plenaria de la Bula.

La misa y oficio divino son de la Dominica tercera de Adviento, con rito semidoble y color morado.

Santos del lunes.—Santos Justo y Abundio mártires; Nicasio obispo, Eutropia, virgen y mártir y Espiridión, obispo.

La misa y oficio divino son de Infractava de la Inmaculada Concepción, con rito semidoble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Sábado, 12.—Nuestra Señora del Pilar en la parroquia de Santa María la Mayor, Privilegiada.—Domingo 13.—De los remedios en la Merced.—Lunes 14.—De la Consolación en San Juan.

CULTOS

Se celebra todos los días misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial, a las diez menos cuarto, terminada Tercia.

En la expresada Insigne Iglesia Colegial, mañana domingo, a las diez y cuarto, después de cantado el Evangelio, predicará el sermón de la Dominica tercera de Adviento, el Licenciado D. Hermenegildo Igea Carnicero, canónigo de la misma.

También, mañana domingo, a las once y media se celebra solemne función en la iglesia parroquial de Nuestra Señora la Mayor, que la Asociación de Hijas de María dedica a su Purísima Madre, cuyo sermón predicará el M. I. Sr. D. Santiago Gómez Santa Cruz, Abad de la Insigne Iglesia. En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Espino, continúa a las tres y media de la tarde el Octavario de la Inmaculada.

Instrucción pública.

Concurso único de Septiembre.—Propuestas.—Por el Rectorado del Distrito se han hecho las propuestas de maestros y maestras para la provisión de las escuelas vacantes comprendidas en el anuncio del concurso de Septiembre último, en la forma siguiente:

Maestros.—Para Toledillo, don Candido Calonge Orden; Almenar, don Lino Gil Velloso; Carrascosa de la Sierra, don Nicolás Crespo Francés; Alcazar, don Gordiano Francisco Antón; Pozalmuño, don Domingo Morales Pellicer; Villar del Río, don Francisco Almazán Antón; Castilruiz, don Daniel Borque Garcés; Mezquitillas, don Raimundo de Miguel Riosalido; Tera, don Jacinto García Muñoz; Laina, don Timoteo Hernández del Castillo; Ciria, don Benito de Miguel Pérez; Dévanos, don Vicente del Río García; Peñaalba de San Esteban, don Juan Antonio Ledesma; Bordeig, don Luis Corbolán Navarro; Ledesma, don Raimundo Alonso Gea; Tozalmuño, don Isidoro María Gil; Romanillos de Medina, don Venecioso Losa Rangil; Aguilar de Montuenga, don Lucio Rubio Palmer; Quintana Redonda de Abajo, don Miguel López Hernández; Luvia, don Martín Borque Garcés; Puebla de Eca, don Luis Martínez Ruiz; Villanueva de Gormaz, don Victor Vinuesa Verde; Arbujuelo, don Pedro Marco Marco; Barcebalajo, don Otilio Vaquero Pintado; Carrascosa de Abajo, don Nicolás de San Ambrosio; Valdearodilla, don Martín Angel Villalvilla; La Revilla, don Angel Miguel García; Navapalos, don Leonides Carro Frias; Cobertelada, don Felipe Cerrato y Cerrato; Villalba, don Lorenzo Garetá Pérez; Rello, don Fidel Mondedon Rodríguez; Oncala, don Joaquín Villaroya Lahoz; Esteras de Medina, don Augusto García Gil; Nafraja la Llana, don José Maestro Ripol; Candilechera, don Quintín Saiz Zarzuela; Valvedizco, don Nícomedes de Pedro Salla; Espejo, don Juan Antonio Gimeno; Barriomartín, don Ignacio Andrés Cuesta; Santervas de la Sierra, don Francisco Simó Aguiado; Torremocha, don Pablo Espeji Elche.

Cuéllar, D. Macario Colera Amigo; La Perera, D. Manuel Ochoa César; Valdeavillo, D. Domingo Beltran Monje; Modamio, don Manuel Valero Martín; Villares, D. Juan Fábregas Frías; Nograles, D. Honorio Pio Blas Pérez; La Poveda, D. Rogelio Gonzalvo Aguiar; Torrealeval, D. Francisco Palau Francisco; Torresuso, D. Isidoro de Lázaro Soñillo; Torralba de Arciel, D. José García Suárez; Nafraja de Uero, D. Vicente Pascual Moreno; Rebollo de Escuderos, D. Nicasio López Buendía; Valdeavilla y Vallejo, D. Pedro Calcuta Paltí; Tajahuerce, D. Daniel de Pablo Laguna; Berlanga (auxiliaria), Víctor Pascual Arribas; Valdemoro, D. Antonio Domínguez Gómez.

Maestras.—Caltogar, doña Regina Herrero Moralejo; Judes, doña Tomasa Martín y Martín; Castejón del Campo, doña Victoriana Medrano Jiménez; La Losilla, doña María Isabel Benedi; Beratón, doña Lorenza Abad Gómez; Hortezuela, doña Aseñsion Lapuente Muñoz; Navaleno, D.ª Francisca Risco Pascual; Fuentasabron, doña Felisa Olave Bolao; Uero, doña Juliana Gómez Martínez; Rebollo, doña María Juana de Moya García.

Sauquillo de Alcazar, doña Angela García Martínez; Pedro, doña Consuelo Monje Salgado; Sauquillo de Boñices, doña Teresa Petit Tacon; Borjabad, doña Aurora Petit Tacon; Frechilla, doña Carolina Jiménez Toledo; Jodra de Cardos, don Francisco Echevarría Corban; Ojuel, doña Rosario Nájera Viniégra; Abioncillo, doña Gregoria Oliver Sada; Balluncar, doña Consuelo Pardo Trald; Solés

dra, doña Paulina Perez Martínez; Canicosa, doña Petra Rubio Kansanz; Fuentebella, doña Modesta Bermuz Villarroja; Monasterio, doña Margarita Cantó Tar; Vilvestre de los Nabos, doña Florentina Gomez Peña; Cabreriza, doña Francisca Marques Millet; Ligos, doña Genoveva Terreras Querol; Lodares del Monte, doña Hortensia Franco; Tapiela, doña María Romero Muñoz; Nieva, doña María del Carmen Antonio Delgado.

Estas propuestas serán publicadas muy en breve en el Boletín oficial de la provincia así como la clasificación general de aspirantes al concurso.

Noticias.

Continúa celebrándose con gran solemnidad la novena que las hijas de María dedican a su Exceisa Madre en el templo de nuestra señora La Mayor.

La imagen se halla adornada con gusto muy delicado y la rafaga estrenada en este año es de mucho efecto y muy vistosa. La concurrencia es extraordinaria.

Se encuentra en esta ciudad el oficial de infantería D. José Roper. Bien venido.

El vecino de esta capital Abdón N. (no hemos podido averiguar el apellido) se dirigió hace tres días a la feria de Berlanga de Duero.

En el camino, y antes de llegar a la expresada villa, tuvo aquel la desgracia de que se le espantara la yegua que montaba, y al intentar sujetarla, percuó el equilibrio y cayó al suelo, seguido de la cabalgadura.

De resultados de la caída sufrió Abdón fuertes magullamientos en una pierna. No se tienen más noticias. Ayer era esperado el herido para su ingreso en el hospital y hasta ahora no ha llegado todavía.

Ha sido nombrado médico civil de la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia D. Aniceto Hinojar, y suplente para e mismo cargo don Benito Ruiz Zalabardo.

El jueves último celebraron una reunión los médicos del partido de Soria al objeto de designar compromisario que haya de elegir en su representación el día 17, los señores que formen la Junta Central de Gobierno y Patronato. Fué designado compromisario don Benito Ruiz.

Recientemente hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro querido amigo, médico de Gallinero, D. José Satué.

Con motivo de la discusión, promovida en la sesión que ayer celebró nuestro Ayuntamiento, respecto al arrendamiento del local destinado al peso de artículos que concurrirán al mercado de esta capital, algunos señores concejales, hablaron incidentalmente del servicio de incendios.

Hubo quien lo consideró como bueno, cuando los hechos han demostrado siempre lo contrario.

El material es deficiente, y por muchos esfuerzos que los bomberos pretendan realizar, en caso necesario, sus esfuerzos tienen que estrellarse inevitablemente.

Bien merece, pues, que la corporación municipal fije su atención sobre este punto, antes de que, cualquier accidente, pueda darnos la razón.

Hemos tenido mucho gusto en saludar en esta redacción a nuestro estimado amigo y activo correspondiente que ha sido en el Burgo de Osma de TIERRASORIANA, don Ramón Olivares.

El señor Olivares ha sido destinado a continuar sus servicios como oficial de Telégrafos en la Sección de esta capital.

Celebramos mucho tener al señor Olivares entre nosotros.

Ha sido nombrado nuestro correspondiente en Burgo de Osma don Angel Hornanz, médico de la villa oxomense.

La cultura del señor Hornanz tendrán ocasión de apreciarla con frecuencia nuestros lectores.

El segundo viernes del próximo mes de Marzo, deberá ser inaugurado en Fuentes de Magaña un mercado semanal de productos.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Tajueco y sus agregados Anduluz y Valverde.

Dotación, 100 pesetas por beneficencia, 90 fanegas de trigo puro y 232 de centeno, casa franca, 100 cargas de leña y libre de toda clase de pagos.

Termina el plazo de solicitud el día 24 del actual mes.

Nuevo triunfo han conseguido, obteniendo el GRAN PREMIO en la Exposición culinaria de París y GRAN DIPLOMA DE HONOR con MEDALLA DE ORO en la Hispano-francesa de Zaragoza las exquisitas pastillas de café de Logroño, marca La cabra, que con tan creciente éxito venden en Soria D. Antonio Canalejo.—Cotizado 47.

El precio medio obtenido en los distintos mercados de la provincia, según datos del servicio agronomía, en los artículos que se detallan, durante el pasado mes de Noviembre, es el siguiente:

Trigo, quintal métrico, 27,09; cebada, 21,26; centeno, 21,47; avena, 18,20; arroz, 36,81; garbanzos, 90,07 y judías 54,48 pesetas.

El hectolitro de vino se ha cotizado al tipo medio de 26,54 pesetas; aguardiente, 141,32 pesetas; aceite a 142,50 pesetas, la misma unidad.

Para estimular los estómagos perezosos, pda eficaz como los condimentos; recomendamos de modo especial los Encurtidos y Montar de Diaphane de Lanit Ferrer y Compañía de Burdeos, de venta en todos los buenos ultramarinos.

Por la Audiencia territorial de Burgos han sido nombrados los siguientes fiscales y suplentes para pueblos del partido de Soria. Gólmara, Eusebio Torres Verde, f.; Bonifacio Romera Blazquez, s. Gómara, León Parcia Miguel, f.; Martín Uriel Calonge, s. Herreros, Félix Andrés Romera, f.; Liborio Baines Latorre, s. Hinojosa de la Sierra, Lorenzo Molina Tejero, f.; Santiago Recio Molina, s. Ituro, Gregorio Caballero Carramiñana, f.; Domingo Carramiñana Martínez, s. Ledesma, Francisco Ibañez Labanda, f.; Felipe Alcalde Labanda, s. Mazatorres, Antonio Carramiñana, f.; Simón García Lacal, s.

Miñana, Félix Garcés Blasco, f.; Juan Alcázar Alcázar, s.
 Molinos de Duero, Eusebio Latorre Hoz, f.; Joaquín Martín Ballano, s.
 Montezogro, Julián López del Prado, f.; Pedro Moreno Romero, s.
 Muedra (La), Federico Heras Heras, f.; Lorenzo Giménez Nieto, s.
 Padrajas, Telesforo Pérez González, f.; Julián Orden Pérez, s.
 Peñalcazar, Valentín Martínez Carrasco, f.; Anselmo Martínez Tejedor, s.
 Paroniel, Rufino López Carretero, f.; Pedro Gómez Palacios, s.
 Portelrubio, Eusebio Díez Fuentesaz, f.; Florencio Mariscal Ruiz, s.
 Portillo, Pablo Giménez Sanz, f.; Feliciano Uriel Lobera, s.
 Póveda, Gregorio Romero Gil, f.; Dionisio Martínez Gómez, s.
 Quintana Redonda, Dionisio Berrojo Castañón, f.; Ciríaco Aragonés Lería, s.
 Quinonera, Bernabé Díez Millán, f.; Gabriel Romera Ribarroja, s.
 Rábanos (Los), Fabriciano Molina Ramos, f.; Leandro Molina Ramos, s.
 Rebollar, Hermenegildo Díez Blanco, f.; Toribio del Campo Arribas, s.
 Remolblas, Lucio de Diego Antón, f.; Tiburcio Sanz Arribas, s.
 Reznos, Martín Hernández Díez, f.; Félix Gaya Delso, s.
 Rollamienta, Juan García Ibáñez, f.; Julián Mateo Sanz, s.
 Saldueño, Juan Alonso Gutiérrez, f.; Narciso Gadea Macarrón, s.
 San Andrés de Almarza, Francisco Piñilla del Campo, f.; Ángel Gómez Santa Cruz, s.
 Santa Cruz de Yanguas, Nicasio del Valle Martínez, f.; Manuel García Hernández, s.

Sauquillo de Alcázar, Gil Serrano Igea, f.; León Garcés Martínez, s.
 Sauquillo de Boñicos, José Borque Mayor, f.; Ciríaco Miguel Miguel, s.
 Soria, Tiburecio Carrillo Santa Pau, f.; Gregorio Cuevas Acebes, s.
 Sotillo del Rincón, Victoriano Arribas Corchón, f.; Manuel Renta Cámara, s.
 Tardajos, Sergio Llorente Izquierdo, f.; Ciríaco Sanz, s.
 Tardelcuendo, Pablo Ayllón Aldea, f.; Felipe Hernández Lafuente, s.
 Tardesillas, Cándido Sanz Hernández, f.; Modesto Ibáñez Moreno, s.
 Tejado, Apolinar Vallejo Jiménez, f.; Felipe Sanz Soto, s.
 Tera, Pedro Romera Díez, f.; Gervasio García Llorente, s.
 Torrearevalo, Félix del Río Campos, f.; Andrés Sanz García, s.
 Torrubia, Pascual Gaya Córdoba, f.; Pedro Vellosillo Gaya, s.
 Valdeavellano de Tera, Pedro Gómez Mateo, f.; Vicente Cámara Gómez, s.
 Velilla de la Sierra, Laureano Gómez Gómez, f.; Venancio Estepa Asensio, s.
 Vega (La), Francisco Calleja Martínez, f.; Germán Calleja Gaya, s.
 Ventosa de la Sierra, Daniel Alcalde García, f.; Victoriano Alcalde González, s.
 Villabuena, Hipólito Izquierdo Carnicero, f.; Enrique de Marco Romero, s.
 Villaciervos, Isidoro Verde Gómez, f.; Francisco Moliner Verde, s.
 Villar del Ala, Feliciano García Herrero, f.; Dionisio Revuelto del Río, s.
 Villar de Maya, Ángel Santa Olaya Casas, f.; Basilio Fernández Diego, s.
 Villar del Río, Juliano Juano Domínguez, f.; Jenaro Pérez Cano, s.
 Villares, Antonio García Sanz, f.; Gregorio Delgado García, s.
 Villaseca de Ariel, Jorge Carramiñana Sabas, f.; Francisco Jiménez Acebes, s.
 Villaverde, Jenaro Vera Santa María, f.; Martín García Román, s.
 Vinuesa, Jenaro Ramón Benito, f.; Valentín Nieto Llorente, s.
 Vizmanos, Fernando Gil Crespo, f.; Victoriano García Escudero, s.
 Yanguas, Alejandro Osácar de Fé, f.; Buenaventura Serrano Mata, s.

Soldado agresor.
 Dicen de Mahón que el soldado isleño Bartolomé Pons, ha herido mortalmente a un cabo de infantería de su regimiento.
 Las autoridades militares instruyen la correspondiente sumaria.

El presidente Castro.
 Ha llegado a París el presidente de la república de Venezuela Cipriano de Castro.
 Se hospeda en el hotel Terminus, Castro ha sido advertido oficialmente de que no debe hacer ninguna clase de declaraciones en la Prensa, para dar explicaciones a Mr. Clemenceau y que debe ordenar por telégrafo el pago de indemnizaciones a los franceses perjudicados por las últimas algaradas ocurridas en el país venezolano.

Las intrigas de madame Steinheil.
 Una carta sensacional.
 Telegrafían de Nantes diciendo que un periódico de aquella localidad reproduce el texto de una carta que afirma fué escrita a Mr. Faure por madame Steinheil el día anterior a la muerte del presidente.
 Dice en la carta que se pretendía la sanción de una alta traición.
 Le invitaba a que la visitase, previniéndole que desconfiaba de su madre, pues, según ella, era peligrosísima para ambos.
 El periódico, añade que en la trama de esta cuestión, que se ha puesto al descubierto, ha intervenido un abogado de Nueva York.

Fuerte temporal.
 Seis ahogados.
 De Marsella comunican que en el golfo de León se ha desarrollado un fuerte temporal.
 Han naufragado varios barcos y han ocurrido desgracias personales.
 Se sabe, hasta ahora, que han perecido ahogadas seis personas.

Sesión secreta.
 Los gastos del Congreso.
 Ayer se reunió el Congreso de los diputados en sesión secreta.
 En ella se han discutido los gastos de la Cámara.
 Parece ser que éstos gastos, que hace tres años importaban 900.000 pesetas, ascienden ahora a la cifra de un millón 600.000.
 Hoy continuará la discusión.
 La Junta Central del Censo.
 Se ha reunido la Junta central del Censo.
 Han quedado resueltas varias consultas.
 Pasó a informe del Instituto Geográfico y Estadístico una proposición relativa a la clasificación de las secciones electorales.
 Se ha resuelto la fecha en que habrán de fijarse los colegios.

Cuestiones municipales.
 Anoche celebraron una reunión el señor Moret y los concejales liberales.
 A la reunión precedió una entrevista del señor Moret con el Presidente del Consejo.
 El señor Maura participó al alcalde de Madrid los propósitos del señor Moret, que éste le comunicó en su visita.
 Dícese que el conde de Peñalver ha anunciado al señor Maura su determinación de dimitir la alcaldía antes de pasar por el escándalo que ocasionaría una investigación municipal.

Conferencia entre prelados.
 Han llegado a Granada, los obispos de Jaén, Guadix, Almería y Cartagena.
 El objeto de su viaje a la ciudad capital andaluza es el de celebrar una conferencia episcopal.

Los representantes de Abd-el-Aziz.
 Qué querrán?
 En el puerto de Málaga han desembarcado tres representantes del Sultán destronado Abd-el-Aziz.
 Los tres han salido para Madrid.
 Dicen que les lleva a la corte el cumplimiento de una misión reservada.

Temporal marítimo
 Se ha desencadenado un terrible temporal en aguas de San Sebastián.
 El guracán ha derribado las chimeneas de varias casas, arrancando persianas y cables.
 Hay varios heridos.
 Reina gran intranquilidad entre las familias de los pescadores.

Recepción en el Vaticano.
 Su Santidad, ha recibido al cuerpo diplomático acreditado en Roma, que acudió a felicitar al Papa por su jubileo.
 El embajador de Austria pronunció un sentido discurso.
 ALMODOBAR.

ANUNCIOS
Casino de Numancia.
 El día 17 del corriente, a las 3 de la tarde, se celebrará en dicha Sociedad concurso público de Abastecimiento, teniendo los licitadores, hasta dicha hora (en que terminará la admisión de pliegos) las bases de concurso de manifiesto en la Conserjería de dicho centro.
 Soria 12 de Diciembre de 1908.—El Presidente, Mariano Granados.

Se vende una casa de tres pisos y con grandes comodidades en la calle de la Zapatería, número 32.
 Para informarse dirigirse a su dueño, Plaza Mayor, 7.

Quinta de 1909.
 Centro de redenciones militares a cargo de D. Antonio Boixareu, de Guadalajara, fundado el año 1880, al amparo de toda legalidad y sometido a la resolución del ministro de Fomento por la nueva ley de Seguros.
 Por 825 pesetas en un plazo, y 850 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se inscribieron en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican a estas operaciones y el que más seguridades ofrece a sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagada, por redenciones de mozos, la cuantiosa suma de 17 millones 383.500 pesetas.
 Para contratar y más detalles, dirijanse a la Dirección del Centro o al representante en Soria
D. Juan Aparicio Gil
 PROCURADOR
 Plaza de la Leña, núm. 4. —3—

¡ALTO!...
 Nuevo taller de encuadernación de Manuel Guzmán, maestro que fué en «Tierra Soriana» y anteriormente en Huesca, habiendo sido oficial de primera en cuantos talleres trabajó en Madrid y premiado con diploma de Cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara) a la edad de 16 años.
 Este nuevo taller se encarga de cuantos trabajos sele confíen, tanto de lujo como los más modestos, a precios baratísimos.
 Rebajas considerables a los señores librereros.
No equivocarse
Manuel Guzmán
 Ferial, 2, planta baja. — 2

Anuncio Se venden a precios módicos unas 150 fanegas de tierra de secano laborable destinada a cereales, incluso varios huertos con algunos árboles de chopo; una era y casilla, un trozo de monte chaparral encima de unas 133 fanegas; una casa habitable con su buen corral, pajar y acequias; otra casa adjunta para aperos de labranza; etc., etc.; tres parideras ó tenadas con teja; otra id. con techo de paja y otras dos más sin techumbre, radicante todo en el término municipal de Chércoles (Soria) pueblo con estación situado en la vía férrea de Valladolid a Ariza.
 Para tratar dirigirse en breve plazo a su dueño Miguel Bordejé en Alcubilla de las Peñas (Soria). — 6—

PUPULOS En casa de confianza, se admiten. Informarán en esta imprenta. — 6

ABONOS MINERALES
 En el almacén de Coloniales de PEDRO LLORENTE, Collado 21, se ha recibido una partida de abonos minerales garantizados, que ofrece como todos los años a su numerosa clientela.
 También se encarga de mandar analizar las muestras de tierras que presenten los consumidores de abonos completamente gratis para estos.
 No olvidarse que se garantiza la graduación.
 MADRID
Gran Hotel Colón
 Carrera de San Jerónimo, 45, pral.
 Instalado de nuevo con todos los adelantos modernos.—Ascensor.—Calefacción, cuarto de baño, sala de recibir y demás comodidades para hacer una agradable estancia.
 Propietario: Mariano de la Orden.
 Hospedaje de 8 pesetas en adelante.

Servicio de TIERRA SORIANA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL)

Madrid 12 (15'35).

El coronel Elías.
 La Junta de policía.
 Se encuentra bastante mejorado de su reciente indisposición el Jefe de policía de Madrid coronel Elías.
 Hoy se reunirá la Junta superior de Policía para tomar algunos acuerdos relacionados con el servicio.

Carreras, en Apolo.
 Anoche debutó nuevamente en el teatro Apolo el conocido actor Emilio Carreras.
 El público pidió reiteradamente que hablara, con el fin de explicar las manifestaciones de antiespañolismo que hace algún tiempo le fueron achacadas.
 Carreras se expresó en términos de grande amor a la Patria, calificando de calumnia infame la campaña que, en contra suya, realizaron algunos periódicos de la Argentina.
 Fué ovacionadísimo

Estaciones sanitarias.
 El ministro de la Gobernación ha recibido la visita del representante de una casa de Zaragoza, constructora de aparatos sanitarios, haciendo manifestaciones el representante de que, dicha casa se encargará de instalar las estaciones sanitarias que se necesiten.
 El señor Lacierva ha accedido a la proposición y ha invitado al referido representante que examinara las proposiciones hechas por otras casas extranjeras.

Motín de empleados.
 Con motivo de la reforma que en sus plantillas de personal intenta establecer la compañía de los ferrocarriles de Madrid-Zaragoza-Alicante, se han amotinado los empleados pertenecientes a las oficinas de Intervención en la estación del Mediodía de esta Corte.
 Fueron disueltos por la benemérita y los amotinados gestionan que secunden su actitud todos los empleados de ferrocarriles.

Consejo de ministros.
 Se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros en casa del señor Maura.
 En la reunión de los consejeros responsables fué examinado el proyecto referente a la supresión de derechos de tonelaje sin acordarse nada en definitiva.
 Aprobáronse las reformas introducidas en las plantillas de personal de Marina y el decreto llamando al servicio a 1.745 marineros.
 Los señores Primo de Rivera y Sampedro despacharon varios expedientes de material para sus respectivos departamentos ministeriales.
 Y, finalmente, fué examinada con detención la nota de Muley Haffid, ya traducida, contestando a la que enviaron al Sultán marroquí las potencias signatarias del acta de Algeciras.

CHOCOLATES ESPECIALES
 DE
JOAQUIN ORUS
 ZARAGOZA
 MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN
 La Casa de más producción en Aragón y la única que elabora sus chocolates a la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.
 Premiadada en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y Medallas de Oro.
 FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD
 DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACEN DE COLONIALES
DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Plaza de Aceña 1, —SORIA.

GRANDES ALMACENES
 DE
Abonos minerales.
 Fábricas de jabones y lejías líquidas para el colado y desinfección de toda clase de ropa. Almacén de aceites y Coloniales al por mayor, descontando los derechos de consumas a todo comprador de cantidades de 25 kilos en adelante.
 Esta moderna casa garantiza a su ya numerosa clientela la especialidad de sus géneros y la grande economía de los mismos.
Félix Pérez Melendo,
 Puente, 15. Sucursal y fábrica de lejías, frente al Fielato de Valladolid.

Tip. de «TIERRA SORIANA»

El cura de Aldea 236
 enfriarse, porque la lluvia comienza a calar nuestros capotes.
 —Pero yo ignoro si Caspe se halla a la derecha ó a la izquierda; esta obscuridad me desorienta.
 —No importa; sigamos a la ventura, y confíen en Dios.
 —Pero, ¿y si andamos toda la noche sin fruto por este monte?
 —Será que Dios lo quiere así.
 —Fué me reanima.
 —Cuando niño aprendí en un libro a comprender que el hombre sin fe es como una planta estéril que jamás da fruto ni sombra.
 —¿Y qué libro es ese que tan saludables y profundas raíces ha echado en tu corazón?
 —El Evangelio, mi coronel.
 —¡Ah!
 —Jesucristo lo ha dicho: «Pedid y se os dará. Buscad y encontraréis» Busquemos, coronel, busquemos con fe, que el Redentor de la Humanidad no ha dicho en vano esas consoladoras palabras.
 —Tienes razón, amigo mío. Haz lo que gustes de este pobre viejo a quien tan generosamente socorres y quiera ese Dios, en quien confío,

El cura de Aldea 237
 que pueda algún día demostrarte hasta donde llega mi agradecimiento.
 —Yo hago el bien por el placer que experimenta mi alma al hacerlo. Soy cristiano, y amo a los hombres como debo; es decir, como hermanos en miserias y azares.
 Y siguieron caminando a la ventura.
 —Abel iba delante, y Roque detras con su compañero a cuestas.
 La tierra, con el relente de la noche y la pausada lluvia que le prdigaban las nubes, comenzó a empaparse y reblandecerse, haciendo más pesada y fatigosa la marcha.
 Roque notó que el cuerpo del coronel se estremeaba.
 —¿Qué siente usted?—le preguntó.
 —Tengo frío—respondió irritando el ancian, militar
 —Sin embargo, la noche no es fría; yo estoy sudando.
 Roque, al decir esto, olvidaba que el coronel se hallaba herido y recibiendo toda la lluvia en las espaldas, mientras a él el peso de su car-

El cura de Aldea 240
 arrearles la lluvia, la escabrosidad del terreno ni las oscuras tinieblas de la noche.
 Era preciso todo el valor, toda la fe de la caridad cristiana de Roque para no desmayar en la empresa.
 Perdidos entre aquellas soledades siguieron largo tiempo, sin que ni una luz ni una voz humana les guiara al pueblo deseado.
 Describir los padecimientos de aquella noche sería una tarea harto pesada y difícil para nuestras fuerzas, y tal vez enojosa para nuestros lectores.
 Desistamos, pues, y lleguemos al instante en que Roque, rendido de cansancio, sintió que sus piernas se doblaban.
 Entonces, alzando sus ojos al cielo, exclamó con dolorosa y ferviente voz:
 —¡Dios mío! ¡No me abandones en estos momentos! ¡Haz que pueda salvar la vida de este desgraciado anciano! ¡Dame fuerzas, Dios misericordioso!
 En cuanto al coronel, ni oyó las palabras de su generoso amigo, ni pronunció una sola sílaba.

El cura de Aldea 233
 Roque estuvo torpe al pronunciar el te puede.
 El coronel se encogió de hombros, como el que dice:
 —Al que va a morir nada puede hacerle daño.
 Roque lo comprendió, y cogiendo el cántaro, lo aplió a los labios del anciano.
 Después, viendo que el coronel cerraba los ojos como si quisiera dormir, fué a acostarse a su cama.
 Su imaginación, perforando las gruesas paredes de su calabozo, cruzando valles, ríos y colinas, fué a fijarse en la humilde casita del cura.
 Un mundo recuerdos infantiles, de esperanzas perdidas, de dichas agostadas, comenzó a agruparse en su cerebro.
 Pero Roque se hallaba fatigado, falto de sueño, y a su edad, se duerme en cualquier parte cuando se llevan cuarenta y ocho horas sin pegar los ojos.
 El sueño descendió al fin sobre los párpados de aquellos infelices cautivos, y un momento después, la tranquila respiración de Roque y la

El cura de Aldea 237
 que pueda algún día demostrarte hasta donde llega mi agradecimiento.
 —Yo hago el bien por el placer que experimenta mi alma al hacerlo. Soy cristiano, y amo a los hombres como debo; es decir, como hermanos en miserias y azares.
 Y siguieron caminando a la ventura.
 —Abel iba delante, y Roque detras con su compañero a cuestas.
 La tierra, con el relente de la noche y la pausada lluvia que le prdigaban las nubes, comenzó a empaparse y reblandecerse, haciendo más pesada y fatigosa la marcha.
 Roque notó que el cuerpo del coronel se estremeaba.
 —¿Qué siente usted?—le preguntó.
 —Tengo frío—respondió irritando el ancian, militar
 —Sin embargo, la noche no es fría; yo estoy sudando.
 Roque, al decir esto, olvidaba que el coronel se hallaba herido y recibiendo toda la lluvia en las espaldas, mientras a él el peso de su car-

Pianos usados, desde 400 pesetas en adelante, al contado y á plazos.

¿QUERÉIS UN PIANO GRATIS?

En consonancia con el sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar el 22 del corriente, esta casa regala un piano; el precio del billete con diez números, es el de UNA PESETA.

MÚSICA, PIANOS É INSTRUMENTOS

DE LA CASA Vicente Guardia Pérez, DE MADRID

VENTA Á PLAZOS Y CAMBIOS

Pianos y Armoniums de las mejores fábricas así nacionales como extranjeras

Pianola "Eolo,"

Aparato para tocar mecánicamente, aplicable á cualquier piano, pudiendo ejecutarse sinfonías, conciertos, bailables, etc.; ORGANILLOS, ARISTONES y otros.

Corresponsal de la casa: D. Eduardo García Ballenilla, Collado, 67, pral. SORIA

Ventas á plazos.—Combinaciones de 36 y 48 meses.

TALLER MECANICO DE CARPINTERIA

Nicéforo Hernández

Plaza de Aguirre, 2.-SORIA

En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas, curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, jambas, rodapiés, cornisas y zócalos.

Ensamblajes

Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y triples; ensamblajes á lazo, de cola de milano y recto, balcones dobles, senillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la población.

Plaza de Aguirre, 2, Soria.



El Gallo

Emilio Alba. (Badajoz).

Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, solo una vez probados. De venta en casa de

Antonio Canalejo Collado, 47, Soria

ROBERTO!

por don Godofredo Escribano

NOVISIMO METODO DE LECTURA

Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos.

Consta de dos partes. Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

HOSPEDERÍA

DE JOSÉ ZÚNIGA Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo á las estaciones.—ALMAZAN.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CROS

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios.—Resultados sorprendentes.

LA CUBANA

Sebastián Nicolás. (Badajoz)

¿Queréis tomar café selecto? Probad el de mi marca para convenceros de su clase y aroma.

Venta exclusiva en el establecimiento

DE Antonio Canalejo

Collado, 47, Soria.

PELUQUERÍA ARTÍSTICA E HIGIÉNICA

Desinfección antiséptica VIUDA DE BALLESTEROS É HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y adornos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vado, 2, Soria

La Industrial Castellana

Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.

Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirles como ninguna otra de su clase.

Se descuentan los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.

FELIX PEREZ MELENDO.—Calle del Puente, número 15.

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES FABRICA DE LEGIA LIQUIDA

Premiado con Diploma de medalla de oro. para el colado y saneamiento de la ropa en frio

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21

UCURSAL, Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

DEPOSITO DE ABONOS MINERALES

Gran elaboración de chocolates

FERRERERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

DE

CLAUDIO ALGALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vado, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é ininidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjase bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS

DE

Antonio Canalejo

Collado, 47, Soria.

Participa á su numerosa clientela que ha recibido un gran surtido en garbanzos finos de Castilla, de este año, así como alubias nuevas, conservas vegetales de las mejores clases, á precios económicos.

ESPECIALIDAD EN CHORIZOS FABRICADOS EN ESTA CASA, GARANTIZANDO SU CLASE

GRAN SURTIDO EN JAMONES, SALCHICHONES Y EMBUCHADOS

Casa editorial de Antonino Romero

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

ediciones ilustradas con láminas al cromp tiradas á diez colores.

La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11,50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.

La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12,50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.

El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16,50 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.

Descuento del 30 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran est en esta Administración.

BIBLIOTECA "CALLEJA,"

Lujosos tomos de novelas de celebrados autores.—Véndense á 80 céntimos en todos los sitios.—A 60 céntimos en el establecimiento de TIERRA SORIANA. Libros de cuentos para niños.—Desde 5 céntimos DOS ejemplares.

PAPEL DE SEDA

desde 5 céntimos los 2 pliegos. Cartas novedad en forma de telegrama á 0,75 pesetas estuche de 50.

PAPEL SECANTE

A 10 céntimos el pliego de gran tamaño. Pídase en TIERRA SORIANA.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias

de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

TIERRA SORIANA

COLLADO, 9.

Sección de imprenta:

Economía en los precios.

Esmero en la ejecución de los encargos.

PRECIOS DE ALGUNOS TRABAJOS:

Recordatorios, desde 2'50 pesetas el ciento.—Esquelas de defunción, desde 6 pesetas el ciento.—Sobres comerciales, timbrados, desde 4 pesetas el millar.—Papel timbrado comercial, desde 5 pesetas el millar.—Tarjetas de visita, cartulina Bristol, desde 80 céntimos; imitación tela, desde 1 peseta el ciento; de fantasía, en cartulina couché, desde 90 céntimos el ciento.—Recetarios médicos, en papel superior, desde 3'50 pesetas los diez cuadernos de diez hojas, talonarios y periódicos.—Prospectos comerciales, en octavo, desde 8 pesetas los diez millares. Rebajas en las grandes tiradas.

Montada esta imprenta con moderno material tipográfico, sus trabajos compiten ventajosamente con los que se realizan en cualquier capital de provincia, y sus precios son más reducidos que los corrientes hasta el día.

Sección de papelería, librería y objetos de escritorio:

En ellas se halla abundante surtido de géneros á precios muy reducidos, porque TIERRA SORIANA prefiere los muchos pocos á los pocos muchos.

Papel de barba, desde 5,75 pesetas la resma.—Papel superior, en paquetes de 100 cartas, desde 30 céntimos.—Sobres de oficio doble, que se suelen vender á 0,75 pesetas, á 42 céntimos el ciento. Y, en análogos precios, el sin número de artículos que no se enumeran.

Limosneros, carteras de bolsillo y otros artículos de piel, á precios baratísimos, sin competencia.

Precios más inferiores que en almacenes y los corrientes en Madrid y en todas las grandes capitales de España.

El público se desayenará, por sí, de la superioridad y economía de los géneros que esta empresa ofrece, visitando el establecimiento de TIERRA SORIANA.

dulce sonrisa que jugueteaba entre sus labios decían que aquel joven soñaba en los encantos de su pasado pero el estertor que acompañaba á la torpe y prolongada respiración del anciano y el cerco amoratado de sus ojos, demostraban que aquel hombre soñaba con la muerte.

Aprovechemos estos momentos de silencio en que los dos dormían, para decir cómo fueron hechos prisioneros.

Nuestros lectores recordarán que en uno de los últimos capítulos los dejamos caminando por entre los espesos matorrales del monte.

La noche, que á las primeras horas se presentó despejada y serena, fué poco á poco tornándose obscura y nebulosa.

El viento comenzó á gemir entre las copas de los árboles, y la espesa y húmeda niebla que se levantaba de la tierra oscureció por completo á la luna con sus plomizos vapores.

Nuestros dos fugitivos hacía dos horas que vagaban sin rumbo cierto por entre la maleza, cuando unas

una flambarrera y un pan de munición.

Y Roque, sacando los objetos que nombraba y dejándolos sobre las rodillas de su jefe, continuó:

—En verdad que ya comenzaba á sentirme desfallecido.

La tartera contenía unos trozos de bacalao frito.

—Ya será usted, mi coronel, con este refrigerio lo que gana mis piernas—volvió á decir Roque.

Con que tomemos las cosas según vienen, sin dejar de poner nuestra confianza en Dios.

Y el coronel y el sargento, con un apetito digno de mejor vianda; comenzaron á comer los modestos manjares que les deparaba la casualidad.

La lluvia arreciaba, pero los dos dispersos, entretenidos en su frugal cuanto bien hallada cena, no se apercebieron de ello, si bien es verdad que los cobijaban las espesasmas de un corpulento algorrобо, á cuyo pie se hallaban sentados.

Terminada que fué la cena, volvieron los tres viajeros á emprender su interrumpida marcha, sin

ga y el cansancio del camino le sofocaban.

—Aguarde usted—exclamó Roque, dejando junto á un árbol al impedido coronel.—Voy á ponerle las dos mochilas de modo que le resguarden algo de la lluvia. Cuando se camina á pie y llueve, lo primero que debe uno evitar es mojarse las espaldas.

Roque comenzó á sujetar las mochilas, pero de repente lanzó un grito de gozo.

—¿Qué es eso?—preguntó el herido.

—Esto es, señor, que la Providencia se halla en todos partes.

—No te comprendo.

—Mire usted.

Y Roque, abriendo una de las dos mochilas que le había mandado conservar el coronel, le enseñó una pequeña bota.

—¡Oh! ¿Es vino?

—Al menos, así lo supongo. Pero pronto lo veremos; voy á probarlo.

Y llevó la bota á sus labios.

—Vino y bueno, mi coronel—dijo con cierta expresión de gozo.—Pero espere usted: veo aquí dentro

espesas gotas comenzaron á descender del firmamento.

—Descansa un momento, generoso joven—el dijo le coronel, que hasta entonces no había hablado más palabras que las absolutamente precisas para indicarle el camino que debía seguir.

—Señor, si el viento cesa, el chaparrón será abundante—contestó Roque;—y antes que esto suceda, es preciso buscar un sitio donde pasar la noche.

—Es que la niebla me impide reconocer el sitio en que nos encontramos.

—Parece que la fatalidad nos persigue. La noche está obscurísima.

—Yo confiaba en que á la luz de la luna nos sería fácil hallar la carretera de Caspe.

—¿Y qué hacemos?

—Déjame en el suelo junto á un árbol y descansarás algunos instantes, pues debes estar rendido, y sería muy sensible fatigarte sin provecho.

—Soy fuerte, mi coronel. Además en estas circunstancias, pararse es